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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie obrabiarek skrawajacych
Oznaczenie kwalifikacji: M.19
Wersja arkusza: X

M.19-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Na ktorym rysunku przedstawiono wiertarke kadtubowa?

Zadanie 2.

nJest to obrabiarka stuzgca do obrobki otworow ksztaltowych, rowkow i bardziej zlozonych powierzchni
zewnetrznych, w ktorej narzedzie zdejmuje caly naddatek przeznaczony na obrobke podczas jednego ruchu
roboczego”.

Ktorej obrabiarki skrawajacej dotyczy opis?

A. Tokarki.

B. Szlifierki.

C. Dlutownicy.

D. Przeciggarki.
Zadanie 3.

Ktora obrabiarke nalezy zastosowac do obrobki wykanczajacej czopa watka po hartowaniu?

A. Nakielczarke do watkow.
B. Szlifierke do otworow.
C. Frezarke uniwersalne;j.
D. Szlifierke do watkow.

Zadanie 4.
Ktora obrabiarke nalezy zastosowac do obrobki elementu typu tuleja w produkcji masowe;j?

A. Automat tokarski.

B. Tokarke uniwersalna.

C. Tokarke rewolwerowa.

D. Tokarke klowo-uchwytowa CNC.

Zadanie 5.

Do wykonywania z¢gbow na kole zgbatym stozkowym nalezy zastosowaé

A. dhlutownice Magga.
B. strugarke Gleasona.
C. strugarke wzdluzna.
D. dhutownice Fellowsa.
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Zadanie 6.
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Obrabiarka, na ktorej nalezy wykonac rowki ustalajace zgodnie z przedstawionym rysunkiem, to

onwp

Zadanie 7.

dtutownica. Rowek ustalajacy

_ t
frezarka pionowa. [‘—M aH7

strugarka poprzeczna. i :

: |
l I
i |

I
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przeciaggarka pozioma. ;1

.

A

Ktory zabieg obrobki skrawaniem nalezy wykonaé na powierzchni oznaczonej na rysunku Tr24x5?

A.

B
C.
D

Zadanie 8.

Nacinanie gwintu.
Nacinanie uze¢bienia.
Frezowanie rowka pod wpust.

38

|
1
Frezowanie powierzchni plaskiej. |

Rysunek przedstawia czes¢ robocza wiertta kretego. Scin oznaczony jest litera
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Zadanie 9.
Glowna krawedz skrawajaca na rysunku noza tokarskiego oznaczona jest litera

Zadanie 10.
Ktorej ptytki wieloostrzowej nalezy uzy¢ do wykonania gwintu trapezowego?

A. B. C. D.

Zadanie 11.
Na ktorym rysunku przedstawiono noz tokarski oprawkowy prawy do rowkow prostych?

. n B

i f - 1
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Zadanie 12.

Diagram przedstawia wykres famania wiora dla ptytki wieloostrzowej przeznaczonej do obrobki zgrubnej
stali weglowej zwyklej jakosci. Wybierz zalecane wartosci glgbokosci skrawania a, i posuwu f w celu
zapewnienia famania widra.

A a=1,0;f=0,1 ’
B. a,=0,5;f=0,7
C. a,=35f=0.2
D. a,=9,0;f=08 _
E
n na 0,9 f gmmobn

ap=1,5: 10 mm
fn = 0,25 = 0,95 mm/obr.

Zadanie 13.

Zalecane szybkosci i posuwy przy toczeniu stali i odlew 6w staliwnych
S10 520 S30 535
$10S $20S 530S $40S
Wytrzymatosé Posuw [mm/obr]
na rozcigganie R
Materiat e 0,6-0,05 1,2-0,1 2-0,2 3
SRIeDKS Obrébka
2grubna wykahczajgca
wykanczajgca ¥ 12
Szybkos$¢ skrawania v, [m/min]
500 100+200+280 80+150+200 60+100+150 40+60
Stale 500+600 90+160+250 70+120+180 50+80+120 35+55
lowe 600+700 80+140+220 60+100+180 40+70+-110 30+50
weglow 700+800 70+120+200 50+90+150 25+60+100 25+45
800+1000 60+100+180 40+80+140 30+50+90 20+40

Na podstawie danych w tabeli dobierz =zakres szybkosci skrawania do obrobki stali weglowe;j
o wytrzymato$ci rownej 750 MPa narzedziem z ptytka z weglikow gatunku S35.

Ve = 2040 m/min
V. = 2545 m/min
v, = 3050 m/min
ve =40-60 m/min

Snow>
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Zadanie 14.
Zalecane parametry skrawania dla frezow
WeErvImatass Srednica freza [mm]
Materiat yHZymaios Yo [ 2:3 | 45 [ 6210 [ 12:16
[MPa] [m/min]
f, [mm]
Stop aluminium
p atmini do 550 800 002 | 003 | 005 | 0,08
<10%Si

Oblicz zalecang warto$¢ posuwu minutowego podczas obrobki frezem dwuostrzowym ¢&10 mm, stopu
aluminium dla predkosci obrotowej wrzeciona n= 1000 obr/min. Skorzystaj z tabeli oraz wzoru: v,= f-z'n

A, ve= 20 mm/min
B. ve= 100 mm/min
C. vi=200 mm/min
D. v{=400 mm/min

Zadanie 15.

Do sprawdzenia wykonania wymiaru ¢40H7 nalezy uzy¢
A. czujnika zegarowego.
B. suwmiarki uniwersalnej.

C. sprawdzianu szczgkowego nastawnego.
D. sprawdzianu tloczkowego dwugranicznego.

Zadanie 16.
Ktérego narzedzia nalezy uzy¢ do pomiaru wymiaru wewnetrznego tulei ¢ 5073 ?

A. GlebokosSciomierza.

B. Suwmiarki uniwersalne;.

C. Mikrometru talerzykowego.
D. Srednicowki mikrometryczne;.

Zadanie 17.

W przyktadzie przedstawionym na rysunku przedmiot obrabiany jest zamocowany za pomocg

A. zabieraka czolowego z podtrzymka ruchoma. /7 L

B. wuchwytu membranowego z podtrzymka stata. IE{ [ 40 B} 2

C. uchwytu tulejkowego z podparciem ktem stalym. & 1(@2mnﬂ jj\\

D. tarczy zabierakowej z zabierakiem i z podparciem klem. ‘l\_lr;j b
Zadanie 18.

Wspotosiowos¢ otworu z zewnetrzng powierzchnig walcowa w przedmiocie typu tarcza (otwor wykonany na
gotowo, zewnetrzna powierzchnia obrobiona zgrubnie) zapewnia ustalenie i zamocowanie przedmiotu
podczas obrobki wykanczajgcej powierzchni zewnetrznej

na trzpieniu.

w uchwycie tulejkowym.

w uchwycie dwuszczgkowym.

w uchwycie trojszezekowym samocentrujacym.

oawp
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Zadanie 19.

Do mocowania noza tokarskiego oprawkowego na tokarce CNC stuzy

A. podtrzymka stata.

B. tarcza zabierakowa.

C. glowica narzedziowa.

D. uchwyt tokarski hydrauliczny.

Zadanie 20.

Ktory uchwyt zapewnia zamocowanie preta walcowego ciggnionego bez uszkodzen materiatu?

A, B.
Zadanie 21.
NTP15 | NTP25 | NTP35
$¢ Posuw mm/obr
S Twardosé /
HB 01:08 | 015:08 | 02:1,0
Predkosé skrawania mm/min
Stal weglowa konstrukcyjna
ogdlnego przeznaczenia
C0,2% 135 430+230 380+185 280+150
C0,4% 180 385+200 370175 245+90
C0,7% 230 150+80 200+70
Stal niskostopowa
wyZarzona 180 350-170 300+150 180+90
ulepszona 300 220+110 185+100 135+90
Stal szybkotngca wyzarzona 250 220-110 200+125 100+55

Ile moze wynie$¢ wartos¢ predkosci skrawania przy toczeniu plytka wieloostrzowa o gatunku NTP15 stali
weglowej konstrukeyjnej o zawartosci wegla C rownej 0,4%. Skorzystaj z danych w tabeli.

A. 80 m/min
B. 120 m/min
C. 160 m/min
D. 220 m/min

Strona 7z 12



Zadanie 22,
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Podczas toczenia materiatu najbardziej pozadanym ze wzgledu na trwatos¢ ostrza jest wior

A. pitkowy.

B. wstegowy.
C. schodkowy.
D. odpryskowy.

Zadanie 23.

Narost najczesciej powstaje podczas obrobki skrawaniem metali

A. bardzo twardych,

B. kruchych i twardych.
C. tamliwych i twardych.
D. migkkich i ciggliwych.

Zadanie 24,
Przyczyna wylamania ostrza ptytki skrawajacej moze by¢

A. zbyt duzy posuw.

B. zbyt maty posuw.

C. zamala szybkos$¢ skrawania.
D. zamala gleboko$¢ skrawania.

Zadanie 25.

Odczytaj z przedstawionego rysunku wynik pomiaru suwmiarka.

3,80 mm
4,34 mm
4,55 mm
4,75 mm

onwp

Zadanie 26.

Skala gtowna

4

0 10 20 30
T e
[TTTTTTTTrT

Skala noniusza T

0
i
| ]

W celu sprawdzenia grubosci zgbow kot zebatych o zgbach prostych i skosnych nalezy uzy¢

suwmiarki uniwersalne;.
mikrometru talerzykowego.
srednicowki mikrometryczne;j.

onwp

mikrometru o wymiennym kowadetku.
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Zadanie 27.

Punkt zerowy frezarki CNC oznaczony jest na rysunku literg

I

Zadanie 28.

Punkt zerowy przedmiotu obrabianego oznaczony jest na rysunku litera

+Z

Zadanie 29.

W ktorym z fragmentow programu sterujacego na obrabiarke CNC zawarta jest informacja o gwintowaniu?
A. NO5 GO1 X20 Y50 F1.25
B. NO5 G02 X30 Y50151J0

C. NO5S120MO03TI DI
D. NO5 G33 Z-20 K2

Zadanie 30.
Cykli statych tokarki CNC nie stosuje si¢ do

A. gwintowania.

B. toczenia rowkow.

C. wymiany narzedzia.

D. wiercenia gtebokich otworow.
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Zadanie 31.
Koniec podprogramu ze skokiem na poczatek oznacza si¢ funkcja
A, MO03
B. MO8
C. Ml17
D. M30
Zadanie 32,
Ktorym znakiem/symbolem rozpoczyna si¢ komentarz w programie dla obrabiarki sterowanej numerycznie
przy pomocy kodow ISO?
A %
B. (
C. -
D. ?
Zadanie 33.

W ktérym z blokow programu sterujagcego znajduje si¢ informacja o przesunieciu punktu zerowego?

A. NO5 G99 G54

B. NO5 GO1 X100 FE.50

C. NO5 GO021I5 KO0 X30 Z-5

D. NO5 G96 S120 M04 T1 D1 F0.2

Zadanie 34.
Podczas obrobki z wysoka predkoscia narzedzia (High Speed Cutting) nalezy ustawic¢

A. duzy posuw narzedzia i mata grubos¢ warstwy skrawane;j.
B. duzy posuw narzedzia i duza grubos¢ warstwy skrawane;j.
C. maly posuw narzedzia i malg grubos$¢ warstwy skrawane;j.
D. maly posuw narzedzia i duza grubos¢ warstwy skrawanej.

Zadanie 35.

Ktory fragment programu opisuje ruch narzedzia z punktu 1 do 2? Y

A

A. GO03X10Y31.31201J60 e

B. G02X10Y31.31-20J60 R .~ |[%

C. G02X10Y31.312017-60 5 e ‘{%

D. G03X10Y31.31-20 J-60 " R

IEA" W

LT, 80 ‘x
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Zadanie 36.
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W bloku N 145 GO1 G90 X100 G41 F350 M03 programu dla frezarki CNC kod G90 oznacza

A,
B.
C.
D.

Zadanie 37.

cykl obrobcezy.

programowanie absolutne.

ustawienie statej predkosci skrawania.
ustawienie stalej predkosci obrotowej wrzeciona.

94
o
i A
i \4_7\
gt N
e
Iy € N
©- :‘éq 1
B =
=

Czegs¢ programu sterujacego realizujaca ruch noza z punktu 1 do 5 (z kompensacja promienia) ma postac

G42 G42 G42
G01 X38 20 GO1 X38 720 G01 X38 Z0
G03 X44 Z-3 10 K-3 G002 X44 Z3 10 K-3 G03 X44 7Z-3 1-3 KO
GO01 X44 7-13 G011 X44 7-13 GO0l X44 7-13
G02 X48 Z-1513 KO G03 X48 Z-15 13 KO G02 X48 Z-15 I3 KO
A. B. C.
Zadanie 38.

G42

G01 X38 Z0

GO03 X44 Z3 10 K-3

GO01 X44 Z-13

G02 X48 Z-1510 K3
D

Ktory blok programu ISO zawiera informacj¢ o wiaczeniu funkcji kompensacji prawostronnej narzedzia?

caw»

G011 G41 X-6 Y19

GO0 G42 X-10 Y20

GO1 X45 Y12 F1500
G02 X0 Y20 I0 J-5 F300
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Zadanie 39.
Przedstawiony na rysunku sprawdzian stuzy do kontroli wykonania
A. katow.
B. watkow.
C. gwintow.
D. otworow.
Zadanie 40.

Ktory uchwyt tokarski stuzy do mocowania nozy o kwadratowym przekroju trzonka?
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